

习近平同柬埔寨首相洪玛奈举行会谈

新华社金边4月17日电(记者 郝薇薇 张远 吴夏)4月17日晚,国家主席习近平同柬埔寨首相洪玛奈在金边和平大厦举行会谈。两国领导人一致同意携手构建新时代全天候中柬命运共同体,宣布2025年为“中柬旅游年”。

习近平指出,中柬铁杆友谊拥有深厚历史积淀、牢固政治基础、强大内生动力。无论国际风云如何变化,两国始终走在构建人类命运共同体前列。当前,世界百年变局加速演进,深化中柬命运共同体建设完全符合两国人民根本利益。中方将一如既往支持柬埔寨走符合本国国情的发展道路,支持柬埔寨政府顺利施政,支持柬方在国际和地区事务中发挥更加重要作用。双方要以构建新时代全天候中柬命运共同体为新起点,乘势而上,继续落实好新版中柬命运共同体行动计划,加强团结合作,加快落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,深化更高水平政治互信,拓展更高质量互利合作,筑牢更高层次安全保障,开展更高频率人文交流,强化更高标准战略协作,更好造福两国人民。

习近平强调,要用好中柬政府间协调委员会机制,办好两国外长、防长“2+2”战略对话,加强党际、立法机构等渠道交往,携手应对风险挑战,维护双方共同利益。中方愿同柬方共享机遇、共谋发展。

双方要大力推进高质量共建“一带一路”合作,不断充实“钻石六边”合作架构,为各自现代化建设注入新动力。中方鼓励更多中国企业赴柬投资,向柬埔寨开放超大规模市场,进口更多柬埔寨优质农产品。两国人民要增进相互了解和友好感情,促进中柬文明交流互鉴。中方将继续向柬方提供政府奖学金,支持建立中柬青年对话交流机制,鼓励地方、媒体、智库开展更多交流,让两国人民越走越近、越走越亲。双方要采取更有力、更有效措施坚决打击网赌电诈,维护社会安定和地区国家正常交往秩序。

习近平指出,中柬两国作为全球南方重要力量,要坚守和平、团结、合作的共同价值追求,反对一切单边霸凌行径,践行真正的多边主义。坚决抵制集团对立和阵营对抗,加强在东盟、澜湄合作等框架内协调和合作,共同维护本地区来之不易的和平发展局面,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

洪玛奈表示,柬埔寨和中国长期以来相互尊重、平等相待,中国是柬埔寨最可靠、最信赖的朋友。习近平主席此访意义重大,将深化两国政治互信,有力推动柬中新时代全天候命运共同体建设。柬方祝贺中国取得的经济社会发展成就,坚信在

习近平主席坚强领导下,中国将如期实现第二个百年奋斗目标。感谢中方大力支持柬埔寨经济发展和维护独立自主。柬方坚定奉行一个中国政策,支持中国维护主权和领土完整。柬埔寨坚定对华友好,愿与中方保持高层交往,加强战略安全合作,深化铁杆友谊。中国是柬埔寨最大的贸易伙伴和第一大投资来源国,柬方愿同中方加强经贸、投资、产业链供应链、农业、基础设施建设等领域合作,共同打击网赌电诈;加强教育、文化等人文领域交流,办好“柬中旅游年”。柬方高度赞赏中国在国际和地区事务中发挥的积极作用,支持习近平主席提出的构建人类命运共同体理念、三大全球倡议和共建“一带一路”合作。在单边主义引发世界局势动荡、多边贸易体系受到冲击的形势下,中国发挥了领导作用,为世界提供了宝贵的稳定性。柬方愿同中方加强协调和配合,维护双方共同利益。

会谈后,两国领导人共同见证中柬双方交换30多份双边合作文本,涵盖产能合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生、新闻等领域。

双方发表《中华人民共和国和柬埔寨王国关于构建新时代全天候中柬命运共同体、落实三大全球倡议的联合声明》。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

习近平会见柬埔寨太后莫尼列

新华社金边4月17日电(记者 乔继红 孙楠)4月17日晚,国家主席习近平同柬埔寨太后莫尼列在金边王宫举行会见。

习近平向莫尼列致以柬埔寨传统新年的美好祝福。习近平指出,西哈努克太皇是中柬友好的一面旗帜,同中国老一辈领导人一道,亲手缔造了牢

不可破的中柬铁杆友谊,我们永远缅怀他作出的历史性贡献。莫尼列太后是中柬友好的亲历者和推动者,对中国人民怀有特殊友好感情,获颁中华人民共和国“友谊勋章”实至名归。中国就是你的第二个家,欢迎随时到中国来。

莫尼列表示,习近平主席是柬埔寨最伟大的朋

友,此访是柬全体人民的莫大荣幸。很高兴看到,由两国老一辈领导人缔造的中柬友好不断巩固发展,相信两国铁杆友谊将更加深厚、坚不可摧。衷心祝愿习近平主席领导中国人民在推进民族复兴的道路上取得更大成绩。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(柬埔寨语版) 在柬埔寨媒体播出

新华社金边4月17日电 4月17日,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(柬埔寨语版)在柬埔寨启播。柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。节目即日起在柬埔

寨国家电视台等媒体落地播出。

中央广播电视台总台精品节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(柬埔寨语版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国古籍和经

典名句,聚焦生态环保、文化传承、文明交流互鉴、现代化建设等主题,以国际化视角和生动真实的画面,向柬埔寨受众展现中华优秀传统文化精髓,阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基。

首个州政府出手 美国加州就关税问题起诉特朗普政府

美国加利福尼亚州民主党籍州长加文·纽森16日宣布就关税问题起诉共和党籍总统唐纳德·特朗普政府,指责后者滥用关税政策的行为“违法”。这是美国首个对特朗普关税“大棒”发起挑战的州政府。美国联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔同一天警告,美政府关税政策增加经济不确定性。

根据加州州长办公室发表的声明,这项诉讼在加州北区联邦地区法院提起,将请求法院宣布特朗普政府征收的关税无效并禁止其实施。

据路透社报道,加州在诉讼中表示,美国宪法赋予美国国会征收关税的权力,而特朗普用以制定关税政策的法律依据《国际紧急经济权力法》则不允许总统“一时冲动对所有进入美国的商品征税”。

加州是美国人口和经济规模第一大州,也是美国最大的商品进口州。根据加州州长办公室发布的数据,该州2023年国内生产总值为3.9万亿美元,2024年进出口贸易总额接近6750亿美元。州政府在诉状中指出,加州在关税政策造成的经济

负担中“承担过高份额”。这一举措可能会影响加州12个港口,这些港口接收全美40%的进口商品,为该州提供稳定税收收入。此外,作为农业出口大州,加州2022年农产品出口总额达236亿美元,来自其他国家的对美反制关税预计将造成该州数千个相关工作岗位流失。

诉讼说:“总统特朗普的关税新政已对经济造成毁灭性影响,导致股票和债券市场剧烈震荡。政策公布后数小时内,就蒸发了数千亿美元市值。这种未经事先通知或正当程序就实施的重大总统举措,会导致投资遇冷,还可能将美国推向衰退边缘。”

“这是美国历史上最糟糕的乌龙球……是我们在美国现代史上经历的最自戕事件之一。”纽森16日在新闻发布会上说,“没有哪个州会比加州受到的影响更大。”

加州长期是民主党大“票仓”,特朗普3次竞选总统均未能拿下该州。纽森被视为下届总统选举民主党热门候选人之一。白宫发言人库什·德

赛16日回应称,纽森应把重点放在解决加州犯罪、流浪汉和高物价问题上,而不是试图阻止特朗普政府施加关税。

特朗普今年1月上任以来不断挥舞关税“大棒”。近日,美国政府肆意滥用关税手段,对全球贸易伙伴征收额外所谓“对等关税”,引发美国国内和国际社会强烈不满,以及金融市场大幅动荡。14日,美国多家小企业联合在美国国际贸易法院起诉政府,认为在没有国会批准的情况下,美国政府无权宣布全面加征关税的措施,要求阻止政府以宣布美国进入紧急状态的法律为依据实施关税措施。

美联储主席鲍威尔16日警告,美国政府的关税政策“极有可能”引发物价暂时上涨,且导致“更持续”的通货膨胀水平上升。他还指出,当前处于“高度不确定的时期”,市场存在“波动性”。

世界银行行长彭安杰赞同鲍威尔的观点,他告诉媒体记者:“不确定性和波动性无疑将导致经济和商业环境更趋谨慎。”

新华社特稿